

desaťročie je spravodajská služba CIA schopná beztrešne zasahovať cieľ, a pritom všetko popierať. Z amerických partnerov sa len Británia považuje za krajinu pripravenú na ich export. Iné štáty vrátane Iránu, ktorého drony tiež hliadkujú nad Irakom, použili na lietadlo reverzné inžinierstvo. Čína drony vyváža. Jej prvým veľkým zákazníkom sa stala Saudská Arábia. Podľa inštitútu RAND Corporation bude v nasledujúcich piatich rokoch vlastníť drony množstvo krajín vrátane tých „nevhodných“.

Prestavíme si, že by sa Čína rozhodla vyrovnáť sa s ujuorskými separatistami v Afganistane alebo iných krajinách. Ujuorská menšina, podobne ako Al-Kajdá pre USA, je hrozbou pre Čínu. Ako Al-Kajdá sa uchýľuje k terorizmu. Mohol by sa Washington sťažovať na Čínu?

Okrem toho by Spojené štáty chceli obmedziť zákonné možnosti, ako namietať proti použitiu ich bezpilotných lietadiel. Americký inštinkt je požadovať výnimku pre drony. Podobne sa USA správajú v súvislosti s Medzinárodným súd-

sa týkajú všetkých vojakov Okrem amerických. Keďže Spojené štáty sú demokratické a všestranne, musí sa im veriť, že s dronmi narábajú zodpovedne.

Je na tom kus pravdy. Väčšina ľudí by v súvislosti s bezpilotnými lietadlami skôr dôverovala Obamovi ako Si Ťin-pchingovi, Putinovi alebo nejakému princovi z Perzského zálivu.

Zákonné základy

Dostávame sa tak k momentu prehľadu. Na jednej strane niektoré krajiny získavajú technológiu, na

TAKTO TO VIDÍM JA



**Imrich Béreš, predseda
Predstavenstva Prvej
stavebnej sporiteľne, pre HN:**

Lesk a bieda bývania na vidieku

Pred dvadsiatimi rokmi nastal módny trend sťahovania sa z mesta na vidiek. Spojila sa túžba bývať v rodinnom domčeku so záhradkou s nespokojnosťou s kvalitou panelových domov. Za sumy utŕžené za predaj 3- až 4-izbového bytu bolo možné zabezpečiť si s relatívne nízkym úverom nový vidiecky domov. A tak sa začali rozširovať obce v okolí väčších miest a vznikáť satelitné mestečká.

Teoreticky všetko v poriadku. Posledné štatistiky však ukazujú stále rastúci počet ľudí, ktorí sa vracajú alebo zvažujú návrat do mesta. Prečo? V prvom rade je to nedostatočná infraštruktúra no-

vých satelitov - hlavne dopravná. Obyvatelia vidieka väčšinou pracujú v meste a nechcú dať deti do vidieckych škôl. Mnoho týchto ľudí túži aj po mestskej atmosfére a rušnejšom živote.

A tu sa začína problém. Pokiaľ nie je „človek vidiecky“ tak silne ekonomicky zabezpečený, že si môže dovoliť zamestnať napríklad guvernanku, trávi nekonečné hodiny v aute. Ak mu nemá kto vodiť deti do a zo školy, na krúžky, stretnutia s kamarátmi, tak sa dostáva do roly večného šoféra. Pričom kolóny naberajú čoraz obludnejší charakter. Aj preto vidím ďalší rozvoj vidieka nie veľmi „ružovo“. Pokiaľ neexistuje dostatočná sieť MHD a veľkokapacitne priepustné cesty, vidiek bude opäť pustnúť a ceny nehnuteľností v satelitoch a obciach klesať.

Zodpovední politici na všetkých úrovniach by sa mali preto zamyslieť. Na stole je vážna otázka: čo bude s dopravou o 10 - 15 rokov v Bratislave a vo väčších mestách? Deficit metra, nadzemnej rýchlodráhy, ďalší obchvat Bratislavy, rozšírenie dopravných kapacít smerujúcich do väčších miest potrebujú urýchlené riešenie. Slovensku chýba vízia a jej okamžitá realizácia. Bez toho je existujúci stav naďalej neudržateľný.

MONITOR

Srbsko si

Uplynulo sto rokov od zavraždenia Františka Ferdinanda d'Este, následníka rakúsko-uhorského trónu, a jeho manželky Žofie v Sarajeve. Tento čin, ktorý vyústil do prvej svetovej vojny, historici detailne zdokumentovali. A tiež následné udalosti - takmer minútu po minúte - ako sa európsky kontinent hnal do samovraždy.

Zánik Západu

Prvá svetová vojna je najväčšou tragédiou Európy za uplynulých dvesto rokov - jej skutočnou samovraždou, z ktorej sa už ako civilizácia nespamätala. Bola oveľa väčšou tragédiou ako druhá svetová vojna. Tá totiž bola heroickým bojom proti protivníkovi, ktorého bolo nutné z morálneho hľadiska poraziť. Prvá svetová vojna bola na rozdiel od druhej zbytočná.

Po sto rokoch rastu slobody, pokroku, hospodárskeho, kultúrneho a morálneho rozvoja nastali štyri roky a štyri mesiace bitúnkov, po ktorých prišli komunizmus, fašizmus a nacizmus. A po nich hodnotový relativizmus, morálny nihilizmus a politický etatiz-

